WS 2011/12 Hochschule RheinMain

Numerische Verfahren und Analysisgrundlagen
Klausur am 8. Februar 2012

Nachname, Vorname:

Matrikelnummer:

o Auf jede der folgenden acht Aufgaben werden maximal vier Punkte vergeben. Mit zwolf
Punkten haben Sie sicher bestanden. Mit > 20 Punkten bekommen Sie eine 1.0.

o Sie haben 90 Minuten Zeit und diirfen als Hilfsmittel nur eine auf einem A4 Blatt (beide
Seiten) selbstgeschriebene Formelsammlung benutzen.

Viel Erfolg!

Mit meiner Unterschrift bestdtige ich, dass ich die Aufgaben eigenstindig gelést und nur die
zugelassenen Hilfsmittel verwendet habe.
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2. AUFGABE

Richtig oder falsch? Begriinden Sie Ihre Antworten!
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Richtig oder falsch? Begriinden Sie Thre Antworten!

a) Z : S 0(1), (2 Punkte)

b) iﬁ = O(1). (2 Punkte)
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3. AUFGABE

Untersuchen Sie fiir welche Werte a € R \ {0} die Funktion
fo:R2 >R, (z,9) = fu(z,y) = 2* — oy

Extrema besitzt und bestimmen Sie gegebenenfalls, ob ein Minimum oder Maximum vorliegt.
(4 Punkte)
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Untersuchen Sie fiir welche Werte a € R \ {0} die Funktion
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Extrema besitzt und bestimmen Sie gegebenenfalls, ob ein Minimum oder Maximum vorliegt.
(4 Punkte)
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4. AUFGABE

a) Bestimmen Sie das zweite Taylor-Polynom 75(z) der Funktion

f:R—=R, fo(m):sin(x—%)

b) Schétzen Sie den Fehler

im Entwicklungspunkt o = 0. (2 Punkte)
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a) f un Sie das zweite Taylor-Polynom T5(z) der Funktion
s

_ f:RSR, me(m)—cos(Z—:r)

im Entwicklungspunkt zo = 0. (2 Punkte)

b) Schétzen Sie den Fehler
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5. AUFGABE

a) Zeigen Sie, dass die durch
plx)=2—z+1
fir z € R definierte Funktion eine Nullstelle 7 im Intervall [—2, —1] besitzt. (1 Punkt)

b) Benutzen Sie das Newton-Verfahren mit dem Startwert zo = —g, um eine Naherung an r zu
finden, die weniger als ;= von r abweicht. (3 Punkte)
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a) Zeigen Sie, dass die durch
pix)=2*+2—-3
fir z € R definierte Funktion eine Nullstelle 7 im Intervall [1, 2] besitzt. (1 Punkt)

b) Benutzen Sie das Newton-Verfahren mit dem Startwert zo = g, um eine Naherung an r zu
finden, die weniger als % von r abweicht. (3 Punkte)

G (1) =1 3*#1* B () 2w schenwwent-sgytz ; ; ’
,’j(l):oz 3+£’_5 ] >0 j = '/9()() &65:7'7(2/ erLre /,/Lf/a{fM ;m[{,g_’]

3
b) ey = o= Entn =3 xP o2 RS | 24

3%:‘1‘4 SIXhL‘P] 5‘76:"1'1
3)3 1+
® Z.o:é) 7(4:2?(" e ::'2 A LL-—-(—% = %Jr% 59
< dx, +1 3.‘/}\" 4 9 3 g
L el B
\11_;@];]%%-_3:’:)18—95 g0 . U e e
b Bl edD T 420 0



6. AUFGABE

Berechnen Sie die Integrale:

a) /ﬂ sin(z)dz, (1 Punkt)
b) -/Oﬂ z cos(z)dz, (1 Punkt)
c) _/ﬂ 2’ sin(z)dz. (2 Punkte)
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Berechnen Sie die Integrale:

a) f . cos(z)dz, (1 Punkt)
b) /&E z sin(z)dz, (1 Punkt)

c) ] .z ? cos(z)dz. (2 Punkte)

Bw (}f)* ﬁh(*f) sd-t)e2

X
L

/s

q) Coo(x) ot = 5-;"?(1)“/

& |
beln

L *R iy

I
R U=z, ov=sinmjoac 7 e
5) % 510 () olx - [ﬂ‘mdj;) Bl ?Lcoo(z)li +er( )m. \)
[ 2 z — a
I <y
= ‘gﬁ@“(+fmFE)J e D
)f =0 1? _TL’
G & = (%) chat
: n{?( COJ(?CJ 0’!’*-/, [1/(—3:!“0[%?“\, “w;m(x) ] A §in x)L %{C%S:n@)d/x;
/ T T = e e
= /A . IS i %
(lJ 5’;::(3\)"/&3:)5"” '5{ —0292 ‘.:1.%: +ZL?1:F£7:§_-6/

.;1 :‘7



7. AUFGABE

Losen Sie das folgende Anfangswertproblem mit Hilfe der Trennung der Variablen: e
W

-y +exp(y—z) =0, y(0)=2. (4 Punkte)
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Losen Sie das folgende Anfangswertproblem mit Hilfe der Trennng der Variablen:

1
Yy —exp(z—y) =0, y(0)= 5 (4 Punkte)
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8. AUFCABE
a) Es sei

1
f:R\{0} =R, A
Bestimmen Sie einen Néherungswert T3 fiir
=y
o ] f(z)dz
—4
mit Hilfe der Trapezregel fiir drei Teilintervalle. (2 Punkte)

b) Schitzen Sie den Fehler |T3 — I| ab. (2 Punkte)
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mit Hilfe der Trapezregel fiir drei Teilintervalle. (2 Punkte)
b) Schitzen Sie den Fehler |Ty — I| ab. (2 Punkte)
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